
第二节  衡量财政支出规模的指标 

【知识点一】衡量财政支出规模的指标 

一、财政支出规模的定义 

财政支出规模是指一个财政年度内政府通过预算安排的财政支出总额。 

财政支出规模的大小，反映着一定时期内政府支配社会资源的多少和政府满足公共需要能力的高低，也反映

着政府对社会经济发展影响力的强弱。 

二、衡量财政支出规模的指标 

1.绝对指标：一国货币单位表示的、预算年度内政府实际安排和使用的财政资金的数量总额。反映某一财政

年度内政府支配的社会资源总量，但难以反映政府支配的社会资源在社会资源总量中所占的比重，因而不能

充分反映政府在整个社会经济发展中的地位。 

2.相对指标：在预算年度内政府实际安排和使用的财政资金的数量占相关经济总量指标（通常是国内生产总

值）的比率，反映了一定时期内全社会创造的财富中由政府直接支配和使用的数额，反映了社会资源在市场

和政府之间配置的比例，体现了社会财力的集中程度。 

【知识点二】衡量财政支出规模变化的指标 

1.财政支出增长率 

当年财政支出比上年同期财政支出增长的百分比，即所谓“ 同比”增长率，说明财政支出的增长趋势 

∆𝐺（%）=∆𝐺/𝐺^（n−1）=（𝐺^n−𝐺^（n−1））/𝐺^（n−1） 

2020 年，全国一般公共预算收入 182894.92 亿元，比 2019 年下降 3.9%。 

2.财政支出增长的弹性系数——相对增长率 

财政支出增长率与国内生产总值增长率之比，大于 1表明财政支出增长速度快于国内生产总值增长速度 

𝐸（g） =（∆𝐺（%））/（∆𝐺𝐷𝑃（%）） 

3.财政支出增长的边际倾向——绝对增长率 

财政支出增长额与国内生产总值增长额之间的关系，国内生产总值每增加一个单位时财政支出增加多少 

𝑀𝐺𝑃=∆𝐺/∆𝐺𝐷𝑃 
【举例】假设某国 2020 年和 2021 年的财政支出分别为 100 万亿和 120 万亿，2020 年和 2021 年的 GDP 分别

为 400 万亿和 450 万亿。 

【分析】财政支出增长率＝（120－100）／100＝20% 

财政支出增长的弹性系数＝20%/（50／400）＝1.6 

财政支出增长的边际倾向＝（120－100）／（450－400）＝40% 

 

真题回顾 

【真题•单选】某国 2019 年国内生产总值为 59 万亿元，财政支出为 14 万亿元；2020 年国内生产总值为 

64 万亿元，财政支出为 15 万亿元，则 2020 年该国财政支出增长的边际倾向为（  ）。 

A.0.1 

B.5.0 

C.0.2 

D.10.0 

答案：C 

解析：财政支出增长的边际倾向=（15-14）/（64-59）=0.2。 

 

第三节  影响财政支出规模的主要因素 

【知识点一】影响财政支出规模的主要因素 

一、经济发展因素 

1.税率不变，随着国内生产总值不断增长，增加了税收收入 

2.累进税性质的所得税一般要快于经济的发展水平 

3.随着财政收入的增长而自然增长 

二、政治因素 

政治因素主要包括社会政治局面的稳定状况、政治体制结构以及政府工作效率、政府活动范围等。当一个国



家发生战争或出现重大自然灾害等情况时，财政支出规模将超长扩大。 

三、经济体制、经济制度因素 

我国在计划经济体制下，政府职能范围是大而广的，相应地财政支出占国内生产总值的比重也是比较高的。

从一些重要的经济制度上看，如在社会保障制度上实行高标准、高福利制度，则财政支出占其国内生产总值

的比重也必然相对较高。 

四、社会因素 

人口、教育、卫生、社会救济、城乡发展差距等都会对财政支出规模产生重要影响。我国正处在经济转型的

历史进程中，我们既要偿还过去经济社会发展过程中应当支付而没有支付或支付得不够的历史欠账，又要满

足市场经济条件下政府应当履行的提供公共物品和服务职能的需要。 

 

真题回顾 

【真题•多选】影响财政支出规模的主要因素有（ ）。 

A.经济制度因素 

B.经济体制因素 

C.社会因素 

D.财政收入因素 

E.政治因素 

答案：ABCE 

解析：影响财政支出规模的主要因素有经济发展因素、政治因素、经济体制、经济制度因   素和社会因

素。 

 

本章内容总结 

国际预算分类 功能分类和经济分类 

经济性质分类 购买性支出和转移性支出 

规模指标 绝对指标和相对指标 

相对指标 变化比原是增长、百比百是弹性、增比增为边际 

影响因素 经济、政治、社会和体制因素 

 


